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Ὁ Δάμων ὁ τεχνίτης (ἄλλον πιὸ ἱκανὸ

στὴν Πελοπόννησο δὲν ἔχει) εἰς παριανὸ

μάρμαρο ἐπεξεργάζεται τὴν συνοδεία

τοῦ Διονύσου. Ὁ θεὸς μὲ θεσπεσία

δόξαν ἐμπρός, μὲ δύναμι στὸ βάδισμά του.

Ὁ Ἄκρατος πίσω. Στὸ πλάγι τοῦ Ἀκράτου

ἡ Μέθη χύνει στοὺς Σατύρους τὸ κρασὶ

ἀπὸ ἀμφορέα ποῦ τὸν στέφουνε κισσοί.

Κοντὰ τῶν ὁ Ἠδύοινος ὁ μαλθακός,

τὰ μάτια του μισοκλειστά, ὑπνωτικός.

Καὶ παρακάτω ἒρχοντ’ οἱ τραγουδισταὶ

Μόλπος κ’ Ἠδυμελής, κι ὁ Κῶμος ποῦ ποτὲ

νὰ σβύσει δὲν ἀφίνει τῆς πορείας τὴν σεπτὴ

λαμπάδα ποῦ βαστᾷ• καί, σεμνοτάτη, ἡ Τελετή.-

Αὐτὰ ὁ Δάμων κάμνει. Καὶ κοντὰ σ’ αὐτὰ

ὁ λογισμός του κάθε τόσο μελετᾷ

τὴν ἀμοιβή του ἀπὸ τῶν Συρακουσῶν

τὸν βασιλέα, τρία τάλαντα, πολὺ ποσόν.

Μὲ τ’ ἄλλα του τὰ χρήματα κι αὐτὰ μαζὺ

σὰν μποῦν, ὡς εὔπορος σπουδαία πιὰ θὰ ζεῖ,

καὶ θὰ μπορεῖ νὰ πολιτεύεται - χαρά! -

κι αὐτὸς μὲς στὴν βουλή, κι αὐτὸς στὴν ἀγορά.

Ἡ Συνοδεία τοῦ Διονύσου, Κ.Π. Καβάφης, 1907
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Η Διπλωματική εργασία αφορά το σχεδιασμό μιας 
σύγχρονης επισκέψιμης βιώσιμης οινοποιητικής μονάδας σε 
μια έκταση πλησίον της λίμνης Μαραθώνα.

Αφορμή για τη συγκεκριμένη διπλωματική υπήρξε η 
βιωματική μου σχέση με το αμπέλι, η πληθώρα αμπελουργικών 
εκτάσεων στην ευρύτερη περιοχή, καθώς και η σύχρονη 
τάση για εκπαίδευση και ενημέρωση του κοινού μέσω των 
δρόμων του κρασιού για την διαδικασία της οινοποίησης.

Ο οίνος για τον άνθρωπο και ειδικότερα για τον Έλληνα 
έχει μεγάλη παράδοση και σημασία για την ζωή του και τον 
τόπο. Το κρασί και η διαδικασία της παραγωγής του έχουν 
σημασία τόσο για τον άνθρωπο ως άτομο και ως μέλος του 
κοινωνικού συνόλου, όσο και για τον ίδιο τον τόπο. Κρασί 
σημαίνει κοινωνία, κοινοβιακή ζωή, παρέα, συγκρότηση σε 
σύνολο. Σημαίνει, επίσης, γη, έδαφος, τόπος και χθόνιες 
δυνάμεις.

Ο οίνος σημαίνει μέθεξη και μυσταγωγία, είναι 
μια ιεροτελεστία, για την οποία οι αρχαίοι ‘Ελληνες είχαν 
δημιουργήσει ξεχωριστή θεότητα, τον Διόνυσο, του οποίου 
τα προσωνύμια “Δενδρίτης” ή “Ένδενδρος”, “Άνθιος”, 
“Κάρπιος”, “Φλευς” (=πλησμονή της ζωής) δείχνουν τη 
σχέση του θεού και κατ’ επέκταση του κρασιού με τον τόπο 
και τη φύση. Κατά τον Πλούταρχο, μάλιστα, η περιοχή του 
Διονύσου είναι ολόκληρη η “υγρά φύσις”. Ο Διόνυσος 
κατοικεί στους χυμούς των δέντρων, στα ποτάμια, στις 
λίμνες, στις θάλασσες.

Η σημασία του κρασιού για τον άνθρωπο γίνεται 
εμφανής και από το γεγονός ότι έχει αποτελέσει πηγή 
έμνευσης. Εν συντομία, αναφέρω την τραγωδία  “Βάκχες” 
του Ευριπίδη και το ποιήμα “Η Συνοδεία του Διονύσου” του 
Καβάφη.
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Ο οίνος στον κόσμο

Για την ανάπτυξη της αμπέλου απαιτείται κατάλληλο 
μακροκλίμα και μεσοκλίμα, με μέση θερμοκρασία μεταξύ 10 
και 20°C. Οι κατάλληλες αυτές συνθήκες βρίσκονται μεταξύ 
30ου και 50ου βόρειου και νότιου γεωγραφικού πλάτους, 
ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι παρατηρείται μια πύκνωση των 
οινοπαραγωγικών εκτάσεων στην Ευρώπη.

Όσον αφορά στις αμπελουργικές εκτάσεις σε 
παγκόσμιο επίπεδο, υπάρχει μια διαφοροποίηση που έχει 
γίνει γνωστή ως “παλιός και νέος οινικός κόσμος”. Παλιός 
κόσμος είναι η Ευρώπη, η οποία αποτελεί την κοιτίδα της 
καλλιέργειας της αμπέλου, ενώ οι αμπελουργικές εκτάσεις 
στον υπόλοιπο κόσμο είναι γνωστές ως νέος κόσμος. 
Αυτή η διαφορά δεν έχει μόνο γεωγραφική σημασία, 
αλλά υποδηλώνει διαφορά στη στάση των παραγωγών 
ως προς το κρασί. Έτσι, ενώ στον παλαιό οινικό κόσμο 
αναφερόμαστε σε ονομασίες κρασιών που δηλώνουν τον 
τόπο προέλευσης (βλ. Bordeaux, Burgundy κλπ.), στον νέο 
οινικό κόσμο αναφερόμαστε σε ποικιλίες που καλλιεργούνται 
σε διάφορες εκτάσεις με διαφορετικά χαρακτηριστικά, όπως 
είναι η σύσταση του εδάφους, το κλίμα κ.α. (βλ. Cabernet 
Sauvignon, Merlot, Syrah, Chardonnay, Reisling κλπ.).

Συνεπώς, παρατηρούμε ότι η Ευρώπη είναι ένας 
τόπος με μεγάλη παράδοση στο κρασί και διαθέτει τα 
κατάλληλα χαρακτηριστικά για την καλλιέργεια του αμπελιού. 
Επίσης, η φιλοσοφία στην καλλιέργειά του είναι πολύ στενά 
συνδεδεμένη με τη γη και τις ιδιαιτερότητες του τόπου.



ο οίνος στον κόσμο

Παγκοσμιος οινικός χάρτης
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ο οίνος στον κόσμο

Παλιός και νέος οινικός κόσμος
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Ο οίνος στην Ελλάδα

Η Ελλάδα είναι μια σημαντική οινοπαραγωγική περιοχή 
και το κρασί αποτελεί έναν κύριο μοχλό της οικονομίας 
της χώρας, στον οποίο θα μπορούσε να δοθεί ακόμη 
μεγαλύτερη έμφαση.

Για το λόγο αυτό, ως τρόπο ανάδειξης του οίνου, 
έχουν καθιερωθεί οι ζώνες ΠΟΠ (Προστατευόμενη 
Ονομασία Προέλευσης). Οι περιοχές που παράγονται οι 
οίνοι ΠΟΠ είναι ουσιαστικώς οι ιστορικές αμπελουργικές και 
οινοπαραγωγικές περιοχές της χώρας. Στις περιοχές αυτές 
έχουν οριοθετηθεί σαφείς αμπελουργικές ζώνες. Με την 
εξαίρεση δύο περιοχών, οι ποικιλιακές συνθέσεις ορίζονται 
μόνον από ελληνικές ποικιλίες. Οι οίνοι ΠΟΠ υποχρεωτικώς 
παράγονται σε οινοποιεία που βρίσκονται μέσα στη ζώνη. 
Αυτό σημαίνει ότι, εκτός από τα σταφύλια που προέρχονται 
υποχρεωτικώς από τη ζώνη, και η οινοποίηση πρέπει να 
γίνεται σε οινοποιεία που έχουν τις εγκαταστάσεις τους εντός 
ζώνης. Συνεπώς, είναι οίνοι που συνδέονται άμεσα με τον 
ίδιο τον τόπο και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του.

Αξίζει να σημειωθεί, όμως, ότι η παραγωγή του 
κρασιού στην Ελλάδα, όπου καλλοεργούνται κυρίως 
ελληνικές ποικιλίες, έχει αναξιοποίητες δυνατότητες και θα 
μπορούσε να συμβάλλει στην ανάπτυξη της οικονομίας.

Για παράδειγμα, αναπτύσσεται η τάση οινοτουρισμού, 
μιας εναλλακτικής μορφής τουρισμού αρκετά διαδεδομένης 
σε χώρες με παράδοση στην παραγωγή οίνου (π.χ. 
Γαλλία). Οι τουρίστες που συμμετέχουν ασχολούνται με 
τις αμπελουργικές εργασίες και αποκτούν μια ξεχωριστή 
εμπειρία μέσω της συμμετοχής στη διαδικασία παραγωγής 
και της επαφής με τον τόπο και τη γη. Συμμετέχουν επίσης 
σε δοκιμές κρασιών, στη γευσιγνωσία, που περιλαμβάνει 
οπτική, οσφρητική και γευστική εξέταση του κρασιού. Έτσι, 
εμπλουτίζεται η εμπειρία του επισκέπτη και διεγείρονται όλες οι 
αισθήσεις του μέσω της εξέτασης της όψης, των αρωμάτων 
και των γευστικών χαρακτηριστικών του κρασιού.

Επιπλέον, μέσω των δρόμων του τουρισμού, 
δηλαδή ενώσεων των οινοπαραγωγών μιας περιοχής που 
διαμορφώνουν τα οινοποιεία τους ώστε να είναι επισκέψιμα, 
ενισχύεται η τάση για εκπαίδευση και ενημέρωση του κοινού.

Τέλος, όσον αφορά στην Αττική, η πλειονότητα των 
οινοποιείων βρίσκεται στην περιοχή των Μεσογείων, ενώ 
στην βορειοανατολική Αττική, η οποία διαθέτει πληθώρα 
αμπελουργικών εκτάσεων, υπάρχει έλλειψη σε οινοποιητικές 
μονάδες. Κατά συνέπεια, επιλέγουμε τον τόπο αυτό ως 
σημείο εγκατάστασης ενός νέου οινοποιείου προκειμένου 
να ενισχύσουμε την καλλιέργεια της αμπέλου στην περιοχή 
αυτή.



ο οίνος στην Ελλάδα

Ζώνες ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης)
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Δρόμοι του κρασιού



ο οίνος στην Ελλάδα
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Οινοποιεία στην Αττική



Αμπελουργικές και οινοποιητικές διαδικασίες
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Η αυθεντικότητα του κρασιού και η τυπικότητά του 
καθορίζονται από:

-την τοπογραφική διαμόρφωση και τη μηχανική-χημική 
σύσταση του εδάφους

-το μακροκλίμα και το μεσοκλίμα και την από χρονιά σε 
χρονιά εξέλιξή του

-τις ποικιλίες της αμπέλου και τις καλλιεργητικές τεχνικές
-την αμπελουργική και οινοποιητική παράδοση της 

περιοχής
-τους ανθρώπους που συντηρούν και εξελίσσουν την 

Η φύτευση της αμπέλου γίνεται κατά προτίμηση σε 
επικλινή εδάφη ή πλαγιές, μια συνήθεια που στοχεύει:

-σε μη κατακράτηση των νερών
-στον καλύτερο αερισμό των κλημάτων
-στην προστασία από τον παγετό
-στη μέγιστη πρόσληψη ηλιακής ακτινοβολίας
-στην παραγωγή καλύτερων και υγιέστερων σταφυλιών

Η διάταξη της φύτευσης είναι γραμμική, ενώ όσον 
αφορά στον προσανατολισμό, στις δροσερές περιοχές 
η φύτευση γίνεται στον άξονα Βορρά-Νότου, στις θερμές 
περιοχές γίνεται στον άξονα Ανατολής-Δύσης, ή γενικότερα 
προσαρμόζεται στον τόπο και η φύτευση γίνεται κατά τις 
υσοϋψείς καμπύλες.

Από τα τέλη του 20ου αιώνα παρατηρείται μια 
στροφή στην καλλιέργεια βιολογικών αμπελώνων, οι οποίοι 
στηρίζονται στη φιλοσοφία της βιολογικής αμπελουργίας, 
του terroir. Για την επίτευξη ποιοτικού αποτελέσματος οι 
απαιτήσεις είναι οι εξής:

-υγιές οικοσύστημα-terroir (έδαφος-κλίμα-φυτό)
-βαθύρριζα φυτά (εκφράζουν το terroir στο κρασί)
-χαμηλή παραγωγή

Η καλλιέργεια του αμπελώνα απαιτεί συστηματική 
ενασχόληση όλη τη διάρκεια του έτους, με κορύφωση την 
περίοδο του τρύγου, όπου απαιτείται μεγάλο εργατικό 
δυναμικό για σχετικά σύντομο χρονικό διάστημα προκειμένου 
να εξασφαλιστεί η συγκομιδή κατά τη βέλτιστη χρονική στιγμή. 
Ο αμπελώνας λειτουργεί σαν ζωντανός οργανισμός όλο το 
έτος, απαιτεί μόχθο και αφοσίωση και στηρίζεται σε μια ειδική 
φιλοσοφία που αποτελεί τρόπο ζωής για τον καλλιεργητή. 
Γι΄ αυτό το λόγο μάλιστα, παραδοσιακά, η ενασχόληση με 
αμπελουργικές εργασίες είναι μια συλλογική δραστηριότητα. 



Αμπελουργικές και οινοποιητικές διαδικασίες
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Κατά τη διαδικασία της οινοποίησης, υπάρχουν 
πολλοί παράγοντες που πρέπει να ληφθούν υπόψη για 
την παραγωγή συγκεκριμένου αποτελέσματος. Αυτοί οι 
παράγοντες κάνουν ενδιαφέρουσα τη δουλειά του οινοποιού 
και την εμπειρία του επισκέπτη, ο οποίος δύναται να κινηθεί 
χωρικά όπως και το παραγόμενο προϊόν.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παραγωγή του κρασιού είναι 
μια διαδικασία που ακολουθεί συγκεκριμένη χωρική πορεία, 
η οποία εξαρτάται όχι μόνο από τη θέση των μηχανημάτων, 
αλλά βασίζεται στη λογική της βαρύτητας, δηλαδή, της 
ομαλούς ροής του προϊόντος από την ανώτερη προς την 
κατώτερη στάθμη.

Τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται έχουν εξελιχθεί 
ελάχιστα έτσι ώστε να εξυπηρετήσουν τη μαζική παραγωγή, 
χωρίς να έχουν επέλθει ουσιώδεις αλλαγές στη διαδικασία 
παραγωγής. Με αυτό τον τρόπο, παρά το γεγονός ότι 
έχει συντελεστεί η μετάβαση από την οικιακή στη μαζική 
παραγωγή, τα μηχανήματα φέρουν μια μνήμη από το 
παρελθόν.

Όσον αφορά το ίδιο το οινοποιείο, είναι ένας 
χώρος που σφύζει από ζωή, καθώς οι διάφορες εργασίες, 
με εξαίρεση την οινοποίηση που γίνεται Σεπτέμβριο και 
Οκτώβριο, λαμβάνουν χώρα σε όλη τη διάρκεια του έτους. 
Πρόκειται, λοιπόν, για ένα χώρο που λειτουργεί συνεχώς 
και παρουσιάζει ενφιαφέρον για τον επισκέπτη σε όλες τις 
φάσεις της παραγωγής.
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Στη βορειοανατολική Αττική υπάρχει μια πληθώρα 
αμπελουργικών εκτάσεων, ενώ παρατηρείται έλλειψη 
οινοποιητικών μονάδων. Αυτός είναι ο κύριος λόγος που 
οδήγησε στην επιλογή του εν λόγω τόπου για το σχεδιασμό 
ενός σύγχρονου οινοποιείου. 

Ο Μαραθώνας συγκεκριμένα είναι ένας τόπος 
με μεγάλη ιστορία και αποτελεί πόλο έλξης επισκεπτών. 
Τα σημεία ενδιαφέροντος της περιοχής είναι αρκετά και 
παρουσιάζουν μεγάλη ποικιλία (αρχαιολογικοί χώροι, 
μουσεία, αθλητικές εγκαταστάσεις, χώροι αναψυχής, πάρκα 
κ.α.). Κατά συνέπεια, στα πλαίσια αυτά, ένα επισκέψιμο 
οινοποιείο εμπλουτίζει την περιοχή και ενισχύσει την ανάπτυξή 
της.

Η έκταση που επιλέχθηκε για τον σχεδιασμό έχει άμεση 
πρόσβαση από κύριους οδικούς άξονες, ενώ παράλληλα 
βρίσκεται κεντροβαρικά ως προς τις αμπελουργικές εκτάσεις 
της περιοχής (Μαραθώνας, Καπανδρίτι, Σταμάτα). Έτσι, ο 
επισκέπτης προσεγγίζει τον τόπο μέσω των αμπελώνων, 
έρχεται σε επαφή με τη γη και προϊδεάζεται για αυτό που θα 
ακολουθήσει.

Σε άμεση σχέση με την επιλεγείσα έκταση βρίσκονται 
ορισμένα τοπόσημα, τα οποία αποτέλούν σημεία αναφοράς. 
Αυτά είναι κατά κύριο λόγο η λίμνη Μαραθώνα και το 
φράγμα, το οποίο μέσω της μορφής του αναφέρεται στο 
ανάγλυφο και γεωμετρικοποιεί το χώρο. Μοιάζει να σέβεται 
τις ροές του αναγλύφου, αναδεικνύοντας παράλληλα τη 
δομή και τη μορφολογία του τόπου.



Επιλογή τόπου

Διάγραμμα ανθρωπογενούς περιβάλλοντος Διάγραμμα οδικού δικτύου
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Σημεία Ενδιαφέροντος



Φράγμα Λίμνης Μαραθώνα
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Λίμνη Μαραθώνα
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Χλωρίδα

Διάγραμμα οικοσυστημάτων

Διάγραμμα φύτευσης
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Επιλογή τόπου
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Επιλογή τόπου

Μακέτα τοπογραφίας σε κλίμακα 1:2000
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Επιλογή τόπου

Μακέτα τοπογραφίας σε κλίμακα 1:2000
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Επιλογή τόπου

Ενδεικτικές τομές στο ανάγλυφο
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Διάγραμμα ορίων

Διάγραμμα υδρογραφικού δικτύου

Διάγραμμα οπτικών συνδέσεων



Θεάσεις
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Κατά τον σχεδιασμό επιδιώκεται η ομαλή ένταξη του 
κτιρίου στο τοπίο και η εναρμόνιση με τον περιβάλλοντα 
χώρο και για το σκοπό αυτό αξιοποιούνται οι αντιθέσεις του 
τοπίου (φως-σκιά, επιπεδότητα-κατακορυφότητα, στενές-
ευρείες θεάσεις, γη-νερό) και η έντονη μορφολογία του 
εδάφους.

Το κτιριολογικό πρόγραμμα περιλαμβάνει τη γραμμή 
παραγωγής (παραλαβή σταφυλιών, οινοποίηση, παλαίωση, 
εμφιάλωση, αποθήκευση), χώρους προσωπικού (διοίκηση, 
χημείο), καθώς και χώρους για τους επισκέπτες (εστιατόριο, 
χώρο γευσιγνωσίας, μουσείο οίνου). Οι κινήσεις είναι 
διαχωρισμένες έτσι ώστε να εξυπηρετούνται οι διαφορετικές 
λειτουργίες του βιομηχανικού χώρου και του χώρου των 
επισκεπτών.

 Ο σχεδιασμός του κτιρίου γίνεται σε διαδοχικά 
επίπεδα που εξυπηρετούν τη γραμμή παραγωγής (μεταφορά 
του κρασιού μέσω της βαρύτητας), ενώ παράλληλα δίνει 
στον επισκέπτη την αίσθηση της συνεχούς κατάβασης - 
μύησης στον κόσμο του κρασιού. 

Την ίδια λογική ακολουθεί και ο σχεδιασμός του 
περιβάλλοντος χώρου, ο οποίος δέχεται ήπιες επεµβάσεις µε 
διαδρομές και σηµεία στάσης που προσφέρουν πανοραμική 
θέα στη λίμνη, έτσι ώστε το τοπίο να συμπληρώνει και να 
αναδεικνύει την κεντρική συνθετική ιδέα.



Από τον τόπο στο κτίριο 
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Γενική κάτοψη





Κάτοψη στάθμης ± 0.00





Κάτοψη στάθμης +3.50





Κάτοψη στάθμης +4.90





Κάτοψη δωμάτων





Διαγράμματα λειτουργιών



65



Τομή 1
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Τομή 2



69



Τομή 3
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Τομή 4
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Τομή 5



75



Τομή 6
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Τομή 7
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Τομή 8
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Μακέτα πρότασης σε κλίμακα 1:200
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